

лило сохранить многие произведения устного народного творчества, передававшиеся до того лишь из уст в уста. Созданная ими азбука стала базой для ряда современных славянских языков, послужила единению народов, укреплению взаимопонимания между ними и способствовала развитию многообразной славянской культуры. На протяжении многих столетий славянская письменность формировалась культурный облик значительной части Европы, а в XX веке — и многих народов Азии, в т.ч. до тех пор не имевших собственной грамоты.

И сегодня, несмотря на существующие различия во взглядах, несмотря на принадлежность к разным религиозным конфессиям, всех нас объединяет общее историческое наследие, общее семя познания, посаженное «солунскими братьями».

В России ежегодно День славянской письменности и культуры отмечается с большим размахом. Праздничные мероприятия проходят по всей стране. Особое внимание при этом уделяется культурно-просветительской работе: организуются концерты, проводятся вечера словесности, награждаются педагоги и воспитатели, достигшие особых успехов в работе по прививанию новым поколениям россиян традиций и ценностей славянской культуры. При этом необходимо отметить и безусловную важность домашнего воспитания. Ведь именно дома ребенок, прежде всего, впитывает культуру своего народа, произносит первые слова на родном языке.

Поддержка развития русского языка, как в России, так и за рубежом является одним из основных приоритетов российского правительства. Русский считают родным более 200 млн. человек в мире, ему присвоен статус официального языка ООН. В этом контексте право людей говорить на родном языке, соблюдая и уважая при этом законы государства пребывания, представляется абсолютно неотъемлемым. Укреплению позиций русского языка и в целом влияния русской культуры способствует практика проведения годов России в зарубежных странах. Так, 2007 год был объявлен Годом русского языка в России и в мире. Ряд мероприятий в рамках Года русского языка был проведен и в Швейцарии.

Как известно, Швейцарская Конфедерация отличается своей толерантностью, порядка 20% фактического населения страны — иностранцы. При этом представители славянских народа-

дов, среди которых русские, украинцы, белорусы, сербы, болгары, македонцы и другие, живут здесь в тесном контакте друг с другом. Объединяющим фактором в этом отношении является Православная Церковь, которая на протяжении многих веков играла ведущую роль в процессе духовного становления славянских народов и остается важным элементом их развития по сей день. Церковно-славянский язык богослужения понятен людям на огромном пространстве — от Тихо- до Атлантического океана, от Бело-

го до Черного и Средиземного морей. Без кириллицы сохранить это великое духовное наследие на протяжении более чем тысячи лет было бы невозможно.

*В заключение мне хотелось бы воспользоваться возможностью со страниц журнала «Русская Швейцария» поздравить всех соотечественников и представителей братских славянских народов с Праздником — Днем славянской письменности и культуры и пожелать им внутренней гармонии и крепости духа.*

## Как музыка помогает учиться



Третий педагогический семинар, проводимый в рамках годовой программы Ассоциации российских соотечественников Швейцарии, объединяющей под своей крышей, прежде всего, образовательные русскоязычные структуры в Швейцарии, прошел в конце апреля 2008 года. Руководитель семинаров Елена Кохонова на сей раз выступала и в роли докладчика. Тема семинара — «Развитие речи у дошкольников посредством музыкальных занятий». Педагоги и организаторы более десяти дошкольных центров из Аарау, Базеля, Берна, Винтертура, Тесина, Фрибурга, Цюриха приняли

участие в работе семинара. Как помочь малышам слушать музыку, как помочь услышать ее, как рассказать о своих чувствах и переживаниях, как помочь им понять, что такое музыка, и какая она,— эти и другие вопросы обсуждали педагоги, побывав сначала участниками «деловой игры» — музыкального занятия по развитию речи.

О времени проведения следующих семинаров и темах можно узнать непосредственно у руководителя Е. Кохоновой по тел. 076 558 13 32; skaska.zh@mail.ru .

## Роль русского языка в диалоге культур

И «Логос», и «Матрешка», и «Детский городок», и другие русскоязычные дошкольные и школьные центры и объединения Швейцарии уже с гордостью могут сказать о знаниях и представлениях, которые годами накапливали в области преподавания русского языка за рубежом. Останавливаться на достигнутом ни одна образовательная структура не может и не хочет. Педагогические конференции, первая из которых была задумана и проведена Ольгой Сармановой при поддержке Посольства РФ в Швейцарии и Росзарубежцентра, помогают не столько решить, сколько пока только выявить проблемы, и особенности проблему обучения русскому языку вне России.

В середине октября во Фрибурге будет проходить III научно-практическая педагогическая конференция «Роль русского языка в диалоге культур». Помимо вопросов, связанных с воспитательной работой с малышами и преподаванием в младших классах, организаторы планируют представить на обсуждение тему преподавания русского языка в средних и высших образовательных учреждениях.

Оргкомитет конференции приглашает к участию педагогов, родителей и всех заинтересованных лиц. Информация о конференции будет регулярно появляться на сайте [www.ruswiss.ch](http://www.ruswiss.ch) в разделе «Соотечественники». Контактная информация: lena.babalian@dplanet.ch и по телефону 076 526 07 79.